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Ο Ι ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ για τις προεδρικές εκλογές
που είδαν το φως της δημοσιότητας τις τελευταίες
1-2 εβδομάδες, παρά τις όποιες επιφυλάξεις που

μπορεί να έχει κάποιος για το συγκεκριμένο εργαλείο,
δείχνουν μία εντελώς διαφορετική εικόνα από εκείνη που
έδιναν οι πρώτες που άρχισαν να δημοσιοποιούνται, πριν
καν αρχίσει η προεκλογική εκστρατεία και οι οποίες απο-
σκοπούσαν κυρίως όχι στην καταγραφή της γνώμης του
εκλογικού σώματος αλλά στη δημιουργία εντυπώσεων
προς όφελος κάποιων «βιαστικών» υποψηφίων.

ΓΙΑ ΕΚΕΙΝΕΣ τις πρώιμες δημοσκοπήσεις είχα γράψει και
παλαιότερα, ότι ήταν αναξιόπιστες και πλασματικές και
έμοιαζαν με κούρσα 100 μέτρων στην οποία τρέχει ένας
σπρίντερ μόνο, αφού δεν υπήρχε ακόμα τότε διαμορφωμένο
και ξεκάθαρο προεκλογικό σκηνικό και κάποιοι μέτραγαν
τον εαυτό τους με υποθετικούς αντιπάλους, απλά και
μόνο για να πείσουν εαυτόν και αλλήλους ότι, έχουν την
προεδρία στο «τσεπάκι».

ΓΙΑ ΟΣΟΥΣ πιθανόν ξέχασαν, να υπενθυμίσω ότι σε εκείνες
τις δημοσκοπήσεις και χωρίς να έχει ακόμα ξεκαθαρίσει
την πρόθεσή του αν θα διεκδικήσει ή όχι επανεκλογή ο
πρόεδρος Αναστασιάδης, χωρίς να έχει ακόμα καταλήξει
στον υποψήφιο του το ΑΚΕΛ και χωρίς να ανακοινώσει
δικό του υποψήφιο το ΕΛΑΜ, ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος
παρουσιαζόταν να «καλπάζει» προς την προεδρία. 

ΚΑΙ ΑΝ το θυμίζω σήμερα αυτό είναι για να καταδείξω ότι
είναι εκείνες ακριβώς τις «δημοσκοπήσεις» που χρησιμο-
ποίησε τότε ο κ. Παπαδόπουλος για να επιβάλει με το έτσι
θέλω την υποψηφιότητα του και εντός ΔΗΚΟ αλλά και στο
χώρο των ενδιάμεσων, αλλά και για να σκοτώσει την υπο-
ψηφιότητα Λιλλήκα και αυτό είναι κάτι που έχει την
σημασία του. Και την πολιτική αλλά και την ηθική του ση-
μασία και εξηγούμε:

ΕΙΝΑΙ ΞΕΚΑΘΑΡΟ σήμερα ότι ο κ. Παπαδόπουλος έχτισε
ένα «προεδρικό προφίλ» με ανορθόδοξους τρόπους, με
τη βοήθεια ελεγχόμενων ΜΜΕ και με τη δύναμη της οικο-
νομικής άνεσης που διακρίνει όλη την προεκλογική του
εκστρατεία. Σε μια δε κατ’ αντιστοιχία μικρογραφία, μπορεί
να λεχθεί ότι ακολουθεί τη συνταγή Τραμπ, πιστεύοντας
ότι αυτό είναι αρκετό για να του δώσει την πολυπόθητη
προεδρία.

ΞΕΧΝΑ ΟΜΩΣ κάτι πολύ βασικό. Ο Κύπριος ψηφοφόρος
δεν είναι «αμερικανάκι» για να ποδηγετείται από κατά
παραγγελία δημοσκοπήσεις και ελεγχόμενα ΜΜΕ, ή να
εντυπωσιάζεται και παρασύρεται από «χολιγουντιανιές».
Ο Κύπριος ψηφοφόρος, έστω και αν έχει τα τελευταία
χρόνια αρκετά απαξιώσει την πολιτική και τους πολιτικούς,
διατηρεί ακόμα πολύ ψηλά το κριτήριο της ψήφου του,
κάτι που επιδεικνύει ιδιαίτερα όταν πρόκειται για προεδρική
εκλογή.

ΓΙΑΤΙ μπορεί η απογοήτευση των τελευταίων χρόνων να
τον οδήγησε σε απάθεια, αποχή ή σε ψήφο διαμαρτυρίας
σε άλλες πρόσφατες εκλογικές αναμετρήσεις, όμως όταν
πρόκειται για προεδρική εκλογή αποδεικνύει ότι τα στάνταρ
της ψήφου του είναι ακόμα ψηλά και απαιτητικά και δεν
αφήνει ούτε να εμπαίζεται, αλλά ούτε και να παρασύρεται
σε επικίνδυνους πειραματισμούς, όσο και αν αυτοί είναι
πακεταρισμένοι σε γυαλιστερές συσκευασίες.

ΑΥΤΟ άλλωστε δείχνουν και οι τελευταίες κανονικές και
όχι «πειραγμένες» δημοσκοπήσεις. Ότι ο Κύπριος ψηφο-
φόρος και θα είναι μαζικά στις κάλπες στις 28 Ιανουαρίου
και στις 4 Φεβρουαρίου, αλλά και ότι με την ψήφο του θα
απαντήσει, όπως ξέρει, σε εκείνους που αποφάσισαν ότι
με το έτσι θέλω και με τον οποιοδήποτε, θεμιτό ή αθέμιτο
τρόπο, πρέπει να γίνουν πρόεδροι, γιατί αυτό  «επιβάλλει»
το γενεαλογικό τους δένδρο.

«Δημοσκοπήσεις» 
και Δημοσκοπήσεις

Ο ΚΟΣΜΟΣ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΜΙΤΙΔΗ

ΓΛΩΣΣΙΚΑ  ΠΑΡΕΡΓΑ

«Φόβοι για νέο πισωγύρισμα στο ΓΕΣΥ» («Χαραυγή» 24 Νοεμβρίου
2017).
Πισωγύρισμα: η οπισθοχώρηση. Η κίνηση προς τα πίσω. Μεταφορικά:
η επιστροφή σε παλαιότερες, ξεπερασμένες μεθόδους.
Σύμφωνα με το Λεξικό της Νέας Ελληνικής Γλώσσας του Μπαμπινιώτη
η λέξη πισωγύρισμα, και λιγότερο το ρήμα πισωγυρίζω, πέρασαν στο
πολιτικό λεξιλόγιο κατά τα χρόνια της μεταπολίτευσης και ιδίως στη

δεκαετία του  ΄80 για να δηλώσουν ό,τι σήμαιναν οι λογιότερες
λέξεις οπισθοχώρηση, οπισθοδρόμηση και επιστροφή. Για να απο-
φευχθεί το λογιότερο λεξικό πρόθημα οπισθο- ή βιωματικό άχρωμο
επιστροφή, πλάστηκε στη θέση τους η πιο εκφραστική και λαϊκή
λέξη πισωγύρισμα. Η στήλη διαφωνεί με το πισωγύρισμα που θυμίζει
λέξεις όπως το πισωκολλητό, πισώκωλα και πισωκάπουλα.  Αφού
όμως το λέει ο Μπαμπινιώτης...

Του ΑλεΚΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

Πισωγυρίσματα και άλλα πίσω

ΕΠΩΝΥΜΩΣ

Του ΚΩΣΤΑ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗ

Π ριν από μερικές ημέρες
συναναστράφηκα για
πρώτη φορά με άτομο

από την τουρκοκυπριακή κοι-
νότητα. Δεν έγινε με προσωπική
πρωτοβουλία κάποιου, αλλά
στο πλαίσιο των δημοσιογρα-
φικών μου καθηκόντων. Ονό-
ματα δεν χρειάζεται να αναφέ-
ρουμε, γιατί στην άλλη πλευρά
ο φόβος έχει επιστρέψει τους
τελευταίους μήνες. Ο φόβος
του καθεστώτος Ερντογάν που
έχει κατακλύσει την πολιτική
σκηνή και την κάθε πλατεία
των κατεχομένων.
Η πρώτη χειραψία μαζί της συ-
νοδεύτηκε από ένα συναίσθημα
το οποίο ήταν κάπως... Με ότι
και αν σημαίνει αυτό το κάπως.
Σκέφτηκα ότι θα ήταν καλά να
ζήσω αυτή την εμπειρία της συ-
ζήτησης με ένα Τουρκοκύπριο.
Να δω τι πιστεύουν και τι νιώ-
θουν. Η συζήτηση έγινε σε
άπταιστα ελληνικά! Μιλάει κα-
λύτερα ελληνικά από πολλούς
της από δω πλευράς! Χωρίς
υπερβολή.
Γράφω αυτό το κείμενο, απλά
για να καταγράψω την εμπειρία
μου. Δεν ξέρω από πού να αρ-
χίσω και πού να τελειώσω. Για
τον λόγο αυτό θα γράψω αυτά

που είπαμε με ανακατεμένη
σειρά και όπως τα θυμάμαι. 
Το πρώτο πράγμα που την ρώ-
τησα, είναι τι πιστεύουν στην
άλλη πλευρά για τους Ελληνο-
κύπριους. Μου απάντησε ότι
όσοι Τ/κύπριοι έχουν φίλους
Ελληνοκύπριους ξέρουν ότι εί-
ναι πολύ καλοί άνθρωποι. Όσοι
δεν ξέρουν Ελληνοκύπριους
δεν μπορούν να ξέρουν κάτι.
Μου είπε επίσης ότι υπάρχουν
πολλοί Τουρκοκύπριοι που έρ-
χονται στις ελεύθερες περιοχές
και δεν λένε ότι είναι Τ/κύπριοι
γιατί δεν ξέρουν αν εμείς οι
Ελληνοκύπριοι δεχόμαστε την
παρουσία τους. 
Την ρώτησα ακόμη αν φοβάται
όταν έρχεται. Μου είπε πως
όταν ήταν πιο μικρή φοβόταν
ότι θα την σταματήσει κάποιος
να της πει κάτι. Πλέον δεν υπάρ-
χει κάτι που να της προκαλεί

φόβο, όπως μου είπε.
Αυτό που με εξέπληξε περισ-
σότερο, είναι τα όσα μου είπε
για την σχέση εποίκων – Τουρ-
κοκυπρίων.  Το συμπέρασμα
που έβγαλα είναι ότι αν εμείς
έχουμε μια φορά πρόβλημα με
τους έποικους, αυτοί έχουν
δέκα. 
Της είπα ότι εμείς οι Ελληνοκύ-
πριοι έχουμε την αίσθηση ότι
βολεύονται οι Τουρκοκύπριοι
με τα χρήματα που παίρνουν
από την Άγκυρα. Θα γράψω
ολοκληρωμένη την φράση με
την οποία μου απάντησε. «Μπο-
ρούμε να δημιουργήσουμε και
να ζήσουμε και μόνοι μας. Τα
περισσότερα χρήματα που δίνει
η Τουρκία πάνε στους Τούρκους
που έφεραν μαζί τους, όχι σε
εμάς τους τουρκοκύπριους».
Κάτι άλλο που άκουσα και μου
προκάλεσε ενδιαφέρον, είναι
ότι στην Τουρκία δεν έχουν και
σε πολλή εκτίμηση τους Τουρ-
κοκύπριους. Τους θεωρούν ως
ανθρώπους που τα ήθη τους
δεν συνάδουν με αυτά του τουρ-
κικού λαού!
Αυτό όμως που μου προκάλεσε
το μεγαλύτερο σοκ, ήταν η συ-
ζήτηση που κάναμε για το 1974.
Όσο και αν δεν θέλουν κάποιοι

να το πιστέψουν, η Τουρκοκύ-
πρια κοπέλα μου είπε ότι η
Τουρκία ήρθε με πρόφαση ότι
θα σώσει τους Τ/κύπριους, με
στόχο να έχει ρόλο στο νησί.
Την ευθύνη όμως την έριξε σε
εμάς τους Ελληνοκύπριους.
«Ήμασταν πιο λίγοι από εσάς.
Αν ήμασταν φίλοι εκείνα τα
χρόνια δεν θα ήταν σήμερα
στην Κύπρο η Τουρκία, έπρεπε
τότε να ήμασταν φίλοι», μου
είπε. Δεν ήξερα τι να της απαν-
τήσω. 
Με κάλεσε να πάω στα κατε-
χόμενα να μου κάνει το τραπέζι
αυτή, ο σύζυγός της και η οι-
κογένειά της. Μου είπε ότι θα
χαρούν πολύ. Της εξήγησα ότι
δεν θέλω να δείξω την ταυτό-
τητα μου σε ένα Τούρκο στρα-
τιώτη για να πάω σε χώματα
που κρατούνται με την δύναμη
των όπλων. Το σεβάστηκε.
Όπως και να έχει. Με την κοπέ-
λα δεν συμφωνήσαμε σε όλα!
Συμφωνήσαμε σε πολλά. Συμ-
φωνήσαμε ότι πρέπει να χτί-
σουμε την ειρήνη, ανεξάρτητα
από την λύση ή όχι του κυπρια-
κού. Εγώ και η πρώτη Τουρκο-
κύπρια φίλη μου, τα καταφέ-
ραμε. Ας βρουν τώρα τον δρόμο
τους και οι πολιτικοί. 

ΧΩΡΙΣ ΠΕΡΙΣΤΡΟΦΕΣ

Διασφαλίζοντας την ειρήνη…

Του ΓΙΩΡΓΟΥ
ΧΡΥΣΑΝΘΟΥ
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